
L’OBSERVATOIREDUQUOTIDIEN

HABITATETLIEUXDEVIE
ASPIRATIONSETCONTRAINTES

Viavoice Paris. 
Études Conseil Stratégie

9 rue Huysmans, 75 006 Paris. 
+ 33 (0)1 40 54 13 90

www.institut-viavoice.com

Adrien BROCHE
Annaëlle CARRÉ DE BONNECHOSE

2e édition –Juillet 2022

http://www.institut-viavoice.com/


Modalités de réalisation 3
Synthèsedesenseignements 4
Résultatsdétaillés 7

Partie1 : Lerapport au logementet lesprojets de changements 7

Lavisionde sonpropre logement 8
Envisagerdeschangementsdanssonlogement 15
[ΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜetƭΩŀǇǇŞǘŜƴŎŜaudéménagement 27

Partie2 : Habitudesconcernantlestravaux, le bricolage 31

Partie3 : Ladurabilité du logement 37

Lelogement« vert » 38
Lelogementconnecté 48

Partie4 : Impactdel’inflationet descoûtsdel’énergiesur la perceptiondu logement 52

Partie5 : Annexes. Profil desrépondants 60

Sommaire



3

Interviews effectuées en ligne du 8 au 11 juillet 2022

AuprèsŘΩǳƴéchantillonde 1 000 Françaisreprésentatif de la population résidant
en Franceâgéede 18anset plus

Représentativitéassuréepar la méthode des quotas appliquéeaux critères
suivants: sexe,âge,situationdu foyer,régionet catégorieŘΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴ.

LES FRANÇAIS ET LEUR LOGEMENT : PERCEPTIONS, ATTENTES, ENJEUX, ASPIRATIONS

Etude réalisée par Viavoice pour Castorama

Modalités de réalisation



Alorsque lesFrançaisréinvestissentleur chezeux,ǉǳΩƛƭǎremarquentsesdéfauts
ou sespotentialités,certainssontprêtsà y envisagerdeschangements.

Å Pour21 %ilǎΩŀƎƛǘde changementspour que sonlogementsoit pluséconome
et durable(mieuxisolé,moinsgourmanden énergieΧ)

Å Pour 18 % cela consisteà changerla décoration,et notamment à faire des
aménagementspour introduire plusdenaturechezeux

Å Pour17%celaimpliqueunemodificationdesespacesdevie,et premièrement
ƭΩŀƳŞƴŀƎŜƳŜƴǘŘΩǳƴespaceextérieur

Pour faire mieux correspondreleur logement à leurs attentes, les Françaisle
façonnentdoncselonleursbesoinset envies,avecunesensibilitéprononcéepour
le naturel.

LESFRANÇAISETLEURLOGEMENT

79 % des Françaissont satisfaits de leur logement actuel : il répond à leurs
attenteset besoins(unniveaustablepar rapport à 2021).

Pour eux,ŎΩŜǎǘŘΩŀōƻǊŘun lieu de repos (58 %) et sécurisant(51 %). Dansun
contexte de crises multiples (sanitaire, économique, diplomatique,
environnementale),le chezsoi représentedoncun lieuŘΩŀƴŎǊŀƎŜΣde réassurance
pour lesFrançais.

Toutefois, bien que majoritairement positif, le rapport des Françaisà leur
logementest mouvant. Eneffet, 1 sur 2 déclareque son regarda changédepuis
la crisesanitaire : ce sont notammentƭΩŜǎǇŀŎŜet ƭΩŀŎŎŝǎà un extérieurqui sont
appréciéschezsoi.

Reconsidérer son chez soi

Façonner son chez soi
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58%

51%

51%

Un lieu de détente, de repos

Un refuge, un lieu sécurisant

Un lieu qui vous ressemble, à
votre image,

qui incarne vos valeurs

21%

18%

17%

Un logement plus économe et
durable

Des modifications de la
décoration de votre logement

Des modifications des espaces
de vie de votre logement

/Ŝ ǉǳΩƛƴǎǇƛǊŜ ǎƻƴ ǇǊƻǇǊŜ ƭƻƎŜƳŜƴǘ

Ce que signifie le «changement» chez soi

Synthèse des enseignements (1/3)



Au-delàŘΩǳƴréaménagementdes espacesde vie,ƭΩŜƴǾƛŜde changementsdans
leur logement pousseune part importante de Françaisà envisagerdes travaux
chezeux. 38 %déclarenten avoir réaliséau coursdesdeuxdernièresannées,et
65 %l’envisagentàl’avenir.

Ce sont les piècesprincipalesqui sont concernées: la cuisine (44 %), puis la
chambreet la sallede bain (38 %), enfin le salon(36 %). Cesprojetsde travauxse
réalisentsur le court terme, en 6 moisou moinspour 64 %.

Aussi, quelle que soit la pièce concernée par les travaux, la question de
l’optimisationde l’espacedemeure essentielle. Faceà un besoinŘΩŜǎǇŀŎŜΣet
lorsque le déménagementƴΩŜǎǘpas toujours une solution envisageable,les
travauxchezsoireprésententdoncunealternative.

Entreprendre des travaux

[ƻǊǎǉǳΩƛƭǎenvisagentdeǎΩŞǉǳƛǇŜǊpour réaliserdestravauxchezeux, lesFrançais
privilégientŘΩŀōƻǊŘle prix (59 %) et la qualité (56 %) dans le choix de leur
matériel.

Toutefois,celane lesempêchepasdeconsidérerƭΩŀǎǇŜŎǘenvironnemental:

Å 61 % font plus attention au caractère responsabledes achats liés à leur
logementcesdernièresannées

Å En ce sens, 63 % sont prêts à acheter du matériel ŘΩƻŎŎŀǎƛƻƴpour leurs
travaux

Touten étant exigeantsvis-à-visdu prix et de la qualitédeséquipementsachetés,
les Françaissont majoritairement ouverts à la prise en compte de l’impact
environnementalde leurstravaux.

ENVISAGERDESTRAVAUXCHEZSOI

S’équiper pour réaliser ses travaux
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38%

27%

35%

Oui

bƻƴΣ Ƴŀƛǎ ƧΩŀǳǊŀƛǎ ǎƻǳƘŀƛǘŞ ƭŜ 
faire

Non, et je ne souhaitais pas le
faire

Travaux réalisés dans son logement récemment ?

33%

30%

31%

6%

hǳƛ Ŝǘ ƧŜ ƭΩŀƛ ŘŞƧŁ Ŧŀƛǘ

hǳƛ Ƴŀƛǎ ƧŜ ƴŜ ƭΩŀƛ Ǉŀǎ ŜƴŎƻǊŜ 
fait

Non

Non réponse

tǊşǘǎ Ł ŀŎƘŜǘŜǊ Řǳ ƳŀǘŞǊƛŜƭ ŘΩƻŎŎŀǎƛƻƴ Κ

Synthèse des enseignements (2/3)



Lasituationactuellede criseénergétiquerenforcecesproblématiques: 49 %des
FrançaisaffirmentǉǳΩŜƭƭŜentraine desnouvellesproblématiquesau seinde leur
logement, alors que la même proportion de FrançaisdéclareǉǳΩƛƭleur arrive
ŘΩŀǾƻƛǊfroid chezeux.

Cesproblématiquesconcernentessentiellement:

Å Lacapacitéà sechauffer,à payersesfacturesen raisonde la haussedesprix
deƭΩŞƴŜǊƎƛŜ(26 %)

Å La capacitéà faire des travauxchezsoi, en raison de la haussedu coût des
matériaux(14 %)

Enconséquence,1 Françaissur2 affirme avoirréduit saconsommationŘΩŞƴŜǊƎƛŜ.

LELOGEMENTAU PRISMEDEL’ACTUALITÉETDESACONSOMMATIONÉNERGÉTIQUE

Lefait d’avoirun logement plus respectueuxdel’environnementconstitue une
priorité pour 3/ 4 desFrançais. Ainsi,28 %déclarentavoirdéjàréalisédestravaux
allantdanscesens,et 42 %envisagentde le faire.

Pourautant, cette positionǎΩŜȄǇƭƛǉǳŜŘΩŀōƻǊŘpar des raisonséconomiques(51
%), et non écologiques(38 %). En effet, les travaux effectués ou envisagés
concernent ŘΩŀōƻǊŘla rénovation énergétique, dans le but de réduire sa
consommationŘΩŞƴŜǊƎƛŜ(pour73 %desFrançais).

Aussi,le principal frein à la mise en place de ces travaux est, de loin, le coût
financier (60 %). Derrière la volonté de rendre son logement plus responsable
persistentfinalementdesproblématiqueséconomiquesplusprofondes.

Evoluerversun logementresponsable: faire un choixéconomique

Réévaluerla consommationénergétiquede son logement dansun
contexteéconomiqueinflationniste et de guerre
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51%

38%

Oui, pour des raisons
économiques, financières

Oui, pour des
raisons écologiques

¦ƴ ƭƻƎŜƳŜƴǘ Ǉƭǳǎ ǊŜǎǇŜŎǘǳŜǳȄ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ 
ŎƻƴǎǘƛǘǳŜ ǳƴŜ ǇǊƛƻǊƛǘŞΧ

51%

25%

19%

5%

hǳƛΣ Ŝǘ ƧΩŀƛ ǊŞŘǳƛǘ Ƴŀ 
ŎƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴ ŘΩŞƴŜǊƎƛŜ

hǳƛΣ Ƴŀƛǎ ƧŜ ƴΩŀƛ Ǉŀǎ ǊŞŘǳƛǘ Ƴŀ 
ŎƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴ ŘΩŞƴŜǊƎƛŜ

Non

Non réponse

Impact de la crise énergétique sur sa consommation 
énergétique

Synthèse des enseignements (3/3)



I.
LERAPPORTAU LOGEMENTETLES

PROJETSDECHANGEMENTS



I.
LERAPPORTÀ SONLOGEMENT, ET

PROJETSDECHANGEMENTS

1. LA VISION DE SON PROPRE 
LOGEMENT



58%

51%

51%

32%

24%

11%

9%

8%

5%

4%

4%

3%

0%

4%

22%

19%

24%

9%

7%

2%

5%

3%

1%

2%

1%

1%

Un lieu de détente, de repos

Un refuge, un lieu sécurisant

Un lieu qui vous ressemble, à votre image,
qui incarne vos valeurs

¦ƴ ƭƛŜǳ ŘŜ ǇŀǊǘŀƎŜΣ ŘΩŞŎƘŀƴƎŜ

Un lieu pour aimer

Un lieu de création, de loisir

Un lieu trop petit

Un lieu inadapté à ma vie

Un lieu de travail

Un lieu impersonnel, qui ne vous ressemble pas

¦ƴ ƭƛŜǳ ŘΩŀǇǇǊŜƴǘƛǎǎŀƎŜ Ŝǘ ŘŜ ǘǊŀƴǎƳƛǎǎƛƻƴ

Un lieu qui manque de lumière

Autre, précisez

Non réponse

Total citations Cité en premier

Pour vous, votre maison, votre appartement, votre lieu de vie principal, c’est d’abord … 

Base : ensemble (1000 personnes)
3 réponses possibles, total supérieur à 100 %
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25-34 ans : 9 %

Rappel 2021

58 %

53 %

47 %

31 %

25 %

10 %

9 %

7 %

5 %

4 %

5 %

6 % 

2 %

4 %

CSP+ : 3 %

tŀǎ ŘΩŜȄǘŞǊƛŜǳǊ Υ 20% / Appartement : 15% / Locataires : 14 %

Propriétaires : 60 %
tŀǎ ŘΩŜȄǘŞǊƛŜǳǊ Υ 30%

Avec résidence secondaire : 11 %

-4

1414

Pour les Fran­ais, le logement est dèabord un espace Úcocon» qui les protège, un 
lieu de rassemblement 



Base : ensemble (1000 personnes)
Question ouverte, total supérieur à 100%.
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Dans votre logement, quels sont les objets que vous définiriez comme essentiels ?

Ne se prononcent pas : 20 %

Système de chauffage ou d'isolation

« Fenêtredoublevitragepour isolationphoniqueet thermique» ;
« Mon poêleà bois»

22 %

Equipement pour cuisiner

« [ΩŞƭŜŎǘǊƻ-ménager pour cuisiner» ; « Le four, la plaque de
cuisson» ; « Lesustensilesdecuisine»

20 %

Réfrigérateur

« Il estplusavantageuxdeconserverlesalimentsau frais quede
faire sescoursestouslesjours»

17 %

5 % Autres

« Un barbecue» ; « Un adoucisseur» ; « Cafetière» ;
« Lesampoules»Χ

Lit13 %

Mobilier (chaises, tables, canapé, bureauÒ)9 %

Douche, WC7 %

Eau, eau chaude

«[ΩŀŎŎŝǎàƭΩŜŀǳ» ; « Lechauffe-eau»
3 %

Lave-vaisselle3 %

Appareils électro -ménagers3 %

Aucun, rien |ík«®essentiel6 %

Lave-linge

« Un lave-linge permet de laver d'un seul coup tous ses
vêtementsalorsqu'à la main,çaprendun tempsfou »

9 %

Télévision8 %

Connexion internet / Ordinateur7 %

Tous, tout est essentiel4 %

En tant què®quipements vitaux, le syst¯me de chauffage ou dèisolation et le 

matériel pour cuisiner sont les objets les plus essentiels dans son logement



22%

57%
13%

5%

3%

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout Non réponse

Et de manière générale, diriez-vous que votre logement, votre lieu de vie, répond à vos attentes et vos besoins 
d’aujourd’hui ?

Base : ensemble (1000 personnes)

14

Sous-total
Oui

79%
= depuis 2021 

Propriétaires :87 %

Locataires: 28 %
25-34 ans : 27 %
Appartement : 24 %

Sous-total
Non
18 %

-1 depuis 2021 

14

Une satisfaction globale des Français quant à leur logement
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Pourquoi jugez-vous que votre logement ne répond pas à vos attentes et besoins aujourd’hui ?

Base : à ceux dont le logement ne répond pas aux attentes et besoins  (178 personnes)
3 réponses possibles, total supérieur à 100 %

39%

28%

26%

23%

22%

21%

21%

12%

9%

8%

7%

5%

8%

3%

19%

12%

11%

11%

9%

8%

6%

5%

4%

2%

4%

2%

4%

Il est trop petit

Lƭ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ŀƎŜƴŎŞκǎǘǊǳŎǘǳǊŞ Ł Ƴƻƴ ƎƻǶǘ

Lƭ ƴΩŀ Ǉŀǎ ƻǳ ǇŜǳ ŘΩŜȄǘŞǊƛŜǳǊ

Il ne correspond plus a votre mode de vie

Lƭ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ŘŞŎƻǊŞ Ł Ƴƻƴ ƎƻǶǘ

Il est trop bruyant

Lƭ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǎǳŦŦƛǎŀƳƳŜƴǘ ǊŜǎǇŜŎǘǳŜǳȄ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ

Il est trop sombre

Il est trop éloigné de mes proches/amis

Il est trop éloigné de mon travail

Il est trop grand

Il ne me permet pas de télétravailler dans de bonnes
conditions

Autres, précisez

Non réponse

Total citations Cité en premier

Appartement :42 %

« Trop isolé, à la campagne, aucun commerce» ; 
«Lƭ ƴΩŜǎǘ Ǉƭǳǎ ŀŘŀǇǘŞ ǇƻǳǊ ǳƴŜ ǇŜǊǎƻƴƴŜ ŘŜ Ƴƻƴ ŃƎŜ» ; 

«aŀƴǉǳŜ ŘΩƛǎƻƭŀǘƛƻƴ»

Les points dèinsatisfaction concernant son logement : un désir prononcé pour plus 

dèespace et un ext®rieur

14



Depuis la crise sanitaire, diriez-vous que votre regard sur votre logement a changé ? 

Base : ensemble (1000 personnes)

14

31%

18%

51%

Oui, et je me suis rendu compte de ses 
qualités et de ses atouts

Oui, et je me suis rendu compte de ses 
défauts et de ses inconvénients

Non

Sous-total
Oui

49%

Un impact important de la crise sanitaire sur le regard porté sur son logement : pour 
un Français sur deux, celui-ci a changé
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Base : à ceux dont le regard sur leur logement a changé 
positivement (310 personnes)

De quels qualités, atouts s’agit-il ? De quels défauts, inconvénients s’agit-il ? 

Base : à ceux dont le regard sur leur logement a changé 
négativement (174 personnes)

Le fait d'avoir un extérieur (jardin, balconÒ)
« Le balcon est bien agréable » ; « Mon jardin, avec mon
potager»

36 %

Il est spacieux, grand
« Avoir un grand espaceintérieur. » ; « Il est spacieux,
grand»

30 %

C'est un endroit agréable à vivre (bien
agencé, on s'y sent bien)
« Aménagépourquechacunait soncoinpersonnel»

25 %

Il est bien situé (à la campagne, proche des
commerces, transportsÒ)
« [ΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘest agréable » ; « La proximité des
commerces»

21 %

Il est calme / La tranquillité
« Aucalmeà la campagne» ; « Cointranquille»

18 %

Il est lumineux, bien orienté, avec une belle
vue, pas de vis-à-visÒ
«[ΩŜȄǇƻǎƛǘƛƻƴ» ; « Laluminosité» ; « Trèsclair»

11 %

Ne se prononcent pas : 9 %

Autres
« LeloyerƴΩŜǎǘpascher. » ; « Avoirbeaucoupdechoses. »

4 %

Il est trop petit / Manque d'espace
« Insuffisancedeplace» ; « Lapromiscuité»26 %

Il n'y a pas iík¶®lªsk¯ª(jardin, balconÒ)
«[ΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘextérieurmanque» ; «EnvieŘΩǳƴjardin»

13 %

Il n'est pas agréable à vivre (mal agencé, pas
assezlumineuxÒ)
« Il estmalagencé,bruyantΧ» ; « Il a tropŘΩŞǘŀƎŜǎ»

11 %

Il est bruyant / mal insonorisé
« Onentendtrop lesvoisins» ; « Isolationphoniquefaible»

10 %

Il est mal situé (éloigné des commerces, dans
un quartier pas très agréableÒ)
« Eloignédescommerces» ; « Tropéloignédestransports
encommun»

3 %

Ne se prononcent pas : 20 %

Autres
« Leprix» ; « PasŘΩŀǎŎŜƴǎŜǳǊ»

7 %

Il est mal isolé, étanchéifié (chaleur, humiditéÒ)
« Mauvaiseisolationet pertesdechaleur» ;
« InfiltrationsŘΩŜŀǳ»

30 %

Les atouts et les inconvénients mis en lumière par la crise sanitaire : lèimportance de 
lèext®rieur, de lèespace et de lèisolation 



I.
LERAPPORTÀ SONLOGEMENT, ET

PROJETSDECHANGEMENTS

2. ENVISAGER DES CHANGEMENTS 
DANS SON LOGEMENT



21%

18%

17%

17%

14%

2%

11%

Cela signifie un logement plus économe et durable (mieux 
isolé, moins gourmand en énergie/eau, plus autonome et 

ǇǊƻŘǳƛǎŀƴǘ ŘŜ ƭΩŞƴŜǊƎƛŜΧύ

Cela signifie des modifications de la décoration de votre
logement

Cela signifie des modifications des espaces de vie de votre
logement

Cela signifie un déménagement (gagner en superficie ou
acquérir un espace extérieur)

/Ŝƭŀ ǎƛƎƴƛŦƛŜ ŘŜǎ ƳƻŘƛŦƛŎŀǘƛƻƴǎ ŘΩŀƳŜǳōƭŜƳŜƴǘ ŘŜ Ƴƻƴ 
logement

Autre : préciser

Non réponse

Lorsqu’on vous parle de « changement » chez vous ou dans votre domicile, qu’est-ce que cela signifie prioritairement 
pour vous ?

Base : ensemble (1000 personnes)

12

18-24 ans : 24 %
Appartement: 19   %

Sans extérieur : 27 %
35-49 ans : 25 %
Ont des enfants au domicile : 23 %

Appartement : 15 %

Le changement chez soi dèabord associ® ¨ une transformation économe et durable 
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A ceux pour qui le changement signifie des modifications des espaces de vie du logement
De quels changement s’agit-il plus précisément, concernant la modification des espaces de vie de votre logement ?

Base : à ceux pour qui cela signifie modifications des espaces de vie de votre logement (170 personnes)
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100 %

39%

22%

16%

15%

13%

13%

12%

9%

8%

11%

19%

24%

11%

8%

4%

6%

6%

7%

4%

2%

9%

Faire un aménagement de votre espace extérieur

Gagner une chambre (séparer une chambre en 2, 
ŀƳŞƴŀƎŜǊ ƭŜ ƎŀǊŀƎŜ Ŝƴ ŎƘŀƳōǊŜΧύ

DŀƎƴŜǊ ǳƴ ŜǎǇŀŎŜ ŘŜ ƭƻƛǎƛǊ όǎŀƭƭŜ ŘŜ ƧŜǳȄκǎŀƭƭŜ ŘŜ ǎǇƻǊǘΧύ

Aménager les combles

Gagner un espace de télétravail

Faire une extension par le haut ou par le bas de votre
logement

Gagner une salle de bain (aménager une salle de bain dans 
ǳƴŜ ŎƘŀƳōǊŜΣ ǘǊŀƴǎŦƻǊƳŜǊ ǳƴ ŜǎǇŀŎŜ Ŝƴ ǎŀƭƭŜ ŘŜ ōŀƛƴΧύ

Gagner un dressing

Gagner une buanderie

Autre, précisez

Non réponse

Total citations Cité en premier

« Construire une véranda» ; «Remplacer ma 
baignoire par une douche» ; «Projet 
ŘΩƛƴǎǘŀƭƭŀǘƛƻƴ ŘŜ ǇŀƴƴŜŀǳȄ ǎƻƭŀƛǊŜǎ»

Lèam®nagement de lèespace ext®rieur ou le gain dèune chambre sont les principales 
modifications des espaces de vie du logement



34%

31%

23%

22%

21%

19%

14%

11%

10%

9%

8%

6%

5%

2%

12%

13%

15%

9%

10%

9%

9%

5%

3%

4%

2%

3%

3%

2%

1%

!ǾƻƛǊ ǳƴ ƭƻƎŜƳŜƴǘ Ǉƭǳǎ ŞŎƻƴƻƳŜ όŜŀǳκŞƴŜǊƎƛŜΧύ

Avoir un logement mieux isolé du froid/de la chaleur

!ǾƻƛǊ ǳƴ ƭƻƎŜƳŜƴǘ ŀǳǘƻƴƻƳŜ Ŝƴ ŞƴŜǊƎƛŜ όǇŀƴƴŜŀǳȄ ǎƻƭŀƛǊŜǎΣ ŎƘŀǳŦŦŀƎŜ Ł ƎǊŀƴǳƭŞǎΧύ

Avoir un logement avec une décoration plus actuelle, plus à votre goût

!ǾƻƛǊ ǳƴ ƭƻƎŜƳŜƴǘ Ǉƭǳǎ ǘƻǳǊƴŞ ǾŜǊǎ ƭΩŜȄǘŞǊƛŜǳǊ όǾŞǊŀƴŘŀΣ ŀƳŞƴŀƎŜŀƴǘ ƧŀǊŘƛƴΣ ǾŞƎŞǘŀƭƛǎŀǘƛƻƴ 
etc)

Avoir un logement plus adapté à votre vie de famille (nombre de chambres, espaces dédiés
pour chacun)

Avoir un logement mieux isolé du bruit

Avoir un logement pour se nourrir (potager)

!ǾƻƛǊ ǳƴ ƭƻƎŜƳŜƴǘ Ǉƭǳǎ ŦƻƴŎǘƛƻƴƴŜƭ όǇŀǊ ŜȄŜƳǇƭŜ ŀǾŜŎ ǳƴ ŜǎǇŀŎŜ ŘŞŘƛŞ ŀǳ ǘŞƭŞǘǊŀǾŀƛƭΧύ

!ǾƻƛǊ ǳƴ ƭƻƎŜƳŜƴǘ ǇƻǳǊ ǎΩȅ ŘƛǾŜǊǘƛǊ όǎŀƭƭŜ ŘŜ ǎǇƻǊǘΣ ǎŀƭƭŜ ŘŜ ƧŜǳȄΣ ŜȄǘŞǊƛŜǳǊύ

Avoir un logement pour y accueillir ses enfants qui ont quitté le domicile

Avoir un logement pour les nouvelles mobilités (rangement vélo/recharge de la voiture)

Avoir un logement pour y accueillir ses ascendants

Autre, précisez

Non réponse

Total citations Cité en premier

Parmi les propositions suivantes, lesquelles justifieraient des travaux dans votre logement ?

Base : ensemble (1000 personnes)
3 réponses possibles, total supérieur à 100 %

12

25-34 ans : 30 %  / Enfants au domicile : 29 %

Appartement : 22 % 

Ce qui justifie des travaux : aller vers un logement plus économe et mieux isolé



Au cours des deux dernières années, avez-vous réalisé des travaux d’aménagement dans votre domicile ?

Base : ensemble (1000 personnes)

13

38%

27%

35%

Oui

bƻƴΣ Ƴŀƛǎ ƧΩŀǳǊŀƛǎ 
souhaité le faire

Non, et je ne
souhaitais pas le faire

Sous-total
Non

62 %

Propriétaires: 52 % 
Maison: 47 %

Locataires : 82 %
Appartement : 75 %

Une appétence majoritaire pour des travaux chez soi, pas toujours concrétisée



13

! ŎŜǳȄ ǉǳƛ ƻƴǘ ǊŞŀƭƛǎŞ ŘŜǎ ǘǊŀǾŀǳȄ ŘΩŀƳŞƴŀƎŜƳŜƴǘ
Quelles pièces de votre foyer ont été concernées par ces travaux 

d’aménagement ? 

.ŀǎŜ Υ Ł ŎŜǳȄ ǉǳƛ ƻƴǘ ǊŞŀƭƛǎŞ ŘŜǎ ǘǊŀǾŀǳȄ ŘΩŀƳŞƴŀƎŜƳŜƴǘ όоуп ǇŜǊǎƻƴƴŜǎύ
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100 %

Pour les travaux que vous avez réalisés, combien de temps s’est 
écoulé entre l’idée de les faire et leur réalisation ?

14%

27%

23%

22%

9%

3%

2%

Dans le mois

Dans les 3 mois

Dans les 6 mois

5ŀƴǎ ƭΩŀƴƴŞŜ

2 ans

3 ans

Plus que trois ans

.ŀǎŜ Υ Ł ŎŜǳȄ ǉǳƛ ƻƴǘ ǊŞŀƭƛǎŞ ŘŜǎ ǘǊŀǾŀǳȄ ŘΩŀƳŞƴŀƎŜƳŜƴǘ όоуп ǇŜǊǎƻƴƴŜǎύ

44%

38%

38%

36%

31%

30%

13%

14%

1%

19%

15%

18%

12%

12%

11%

3%

9%

1%

Cuisine

Chambre

Salle de bain

Salon

Salle à manger

Jardin

Bureau

Autre : préciser

Non réponse

Total citations Cité en premier

25-34 ans: 52 % 
Appartement : 8 %

Locataires : 32 % 
Appartement : 24 %

Les espaces concernés par les travaux : la cuisine, principale pièce concernée par 
les travaux dèam®nagement, r®alis®s assez rapidement

Sous-total
6 mois ou moins

64 %



.ŀǎŜ Υ Ł ŎŜǳȄ ǉǳƛ ƻƴǘ ǊŞŀƭƛǎŞ ŘŜǎ ǘǊŀǾŀǳȄ ŘΩŀƳŞƴŀƎŜƳŜƴǘ ƻǳ ŀǳǊŀƛŜƴǘ ǎƻǳƘŀƛǘŞ ƭŜ ŦŀƛǊŜ όсро ǇŜǊǎƻƴƴŜǎύ
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100 %

! ŎŜǳȄ ǉǳƛ ƻƴǘ ǊŞŀƭƛǎŞ ƻǳ ǉǳƛ ǎƻǳƘŀƛǘŜǊŀƛŜƴǘ ǊŞŀƭƛǎŜǊ ŘŜǎ ǘǊŀǾŀǳȄ ŘΩŀƳŞƴŀƎŜƳŜƴǘ
Quels sont les types de travaux d’aménagement que vous avez réalisés ou que vous auriez aimé réaliser ? 

56%

39%

39%

33%

31%

28%

1%

3%

3%

26%

15%

19%

10%

12%

12%

0%

3%

wŞƴƻǾŜǊ ǾƻǘǊŜ ƭƻƎŜƳŜƴǘ όǇŜƛƴǘǳǊŜǎΣ ǎƻƭΧύ

Réaménager votre logement (ameublement, changements de
disposition, décoration...)

Les travaux liés à la rénovation énergétique de votre logement 
όŎƘŀǳŦŦŀƎŜΣ ƛǎƻƭŀǘƛƻƴΣ ŦŜƴşǘǊŜǎΧύ

Redécorer votre logement

Réaménager votre extérieur

9ŦŦŜŎǘǳŜǊ ŘŜǎ ǘǊŀǾŀǳȄ ŘŜ ƎǊƻǎ ǆǳǾǊŜ όƳǳǊǎΣ ŎƭƻƛǎƻƴǎΣ ǘǊŀǾŀǳȄ ŘŜ 
ǇƭƻƳōŜǊƛŜΣ ŘΩŞƭŜŎǘǊƛŎƛǘŞύ

Créer un extérieur

Autre : préciser

Non réponse

Total citations Cité en premier

Maison : 37 %

65 ans et plus : 17 %

Appartement : 51 %
Retraités : 26 % 

2

La nature des travaux : des travaux dèam®nagement associ®s ¨ des travaux de 
rénovation

Communes rurales : 49 %



Base : Ł ŎŜǳȄ ǉǳƛ ƻƴǘ ǊŞŀƭƛǎŞ ŘŜǎ ǘǊŀǾŀǳȄ ŘΩŀƳŞƴŀƎŜƳŜƴǘ ƻǳ ŀǳǊŀƛŜƴǘ ǎƻǳƘŀƛǘŞ ƭŜ ŦŀƛǊŜ Ŝǘ ǉǳƛ ƻƴǘ ǳƴ ŜǎǇŀŎŜ ŜȄǘŞǊƛŜǳǊ όрфп ǇŜǊǎƻƴƴŜǎύ
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100 %

! ŎŜǳȄ ǉǳƛ ƻƴǘ ǊŞŀƭƛǎŞ ƻǳ ǉǳƛ ǎƻǳƘŀƛǘŜǊŀƛŜƴǘ ǊŞŀƭƛǎŜǊ ŘŜǎ ǘǊŀǾŀǳȄ ŘΩŀƳŞƴŀƎŜƳŜƴǘ
Quels sont les types de travaux d’aménagement que vous avez réalisés ou que vous auriez aimé réaliser ? 

55%

40%

39%

34%

32%

29%

3%

3%

wŞƴƻǾŜǊ ǾƻǘǊŜ ƭƻƎŜƳŜƴǘ όǇŜƛƴǘǳǊŜǎΣ ǎƻƭΧύ

Les travaux liés à la rénovation énergétique de votre logement 
όŎƘŀǳŦŦŀƎŜΣ ƛǎƻƭŀǘƛƻƴΣ ŦŜƴşǘǊŜǎΧύ

Réaménager votre logement (ameublement, changements de
disposition, décoration...)

Réaménager votre extérieur

Redécorer votre logement

9ŦŦŜŎǘǳŜǊ ŘŜǎ ǘǊŀǾŀǳȄ ŘŜ ƎǊƻǎ ǆǳǾǊŜ όƳǳǊǎΣ ŎƭƻƛǎƻƴǎΣ ǘǊŀǾŀǳȄ ŘŜ 
ǇƭƻƳōŜǊƛŜΣ ŘΩŞƭŜŎǘǊƛŎƛǘŞύ

Autre : préciser

Non réponse

2

La nature des travaux : des travaux dèam®nagement associ®s ¨ des travaux de 
rénovation



25%

40%

30%

5%

Oui, certainement

Oui, peut-être

Non

Non réponse

Envisagez-vous de réaliser des travaux chez vous à l’avenir ?

Base : ensemble (1000 personnes)

Sous-total
Oui

65 %

Propriétaires : 77 %
Maison : 73 %
CSP + : 67 %

Pour les projets que vous envisagez de faire, à quelle 
échéance, à peu près, pensez-vous les réaliser ? 

4%

12%

17%

32%

22%

8%

5%

Dans le mois

5ΩƛŎƛ о Ƴƻƛǎ

5ΩƛŎƛ с Ƴƻƛǎ

5ΩƛŎƛ ǳƴ ŀƴ

5ΩƛŎƛ ŘŜǳȄ ŀƴǎ

5ΩƛŎƛ ǘǊƻƛǎ ŀƴǎ

Dans plus que
trois ans

Base : à ceux qui envisagent de réaliser des travaux (648 personnes)

Locataires : 44 %
Appartement : 41 %
Sans enfants : 38 %

Une app®tence largement majoritaire pour la r®alisation de travaux ¨ lèavenir



30%

30%

27%

27%

20%

19%

8%

8%

17%

16%

15%

16%

12%

9%

6%

3%

6%

Salle de bain

Chambre

Jardin ou espace extérieur

Cuisine

Salon

Salle à manger

Bureau

Autre : préciser

Non réponse

Total citations Cité en premier

Aujourd’hui, si vous deviez réaliser des travaux, quelles pièces seraient concernées en priorité ? 

Base : ensemble (1000 personnes). 3 réponses possibles, total supérieur à 100 %

13

La salle de bain et la chambre comme espaces privilégiés pour des travaux à 
lèavenir

« Les WC » ; «La véranda» ; «¢ƻǳǘŜǎ ƭŜǎ ǇƛŝŎŜǎ ŎŀǊ ƛƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘΩǳƴ ǎȅǎǘŝƳŜ 
de chauffage moins énergivore» ; «La toiture» ; «Le garageη Χ



13

Et pourquoi choisiriez-vous de réaliser des travaux dans cette pièce en particulier 

Base : ceux qui choisiraient de réaliser des travaux dans cette pièce. 3 réponses possibles, total supérieur à 100 %

Salle 
de Bain

Chambre
Jardin,

extérieur
Cuisine Salon

Salle à 
manger

Bureau

Base 303 296 230 269 204 188 79

tŀǊŎŜ ǉǳΩŜƭƭŜ ƴΩŜǎǘ Ǉƭǳǎ Ł Ƴƻƴ ƎƻǶǘ38% 49% 17% 48% 42% 43% 32%

tŀǊŎŜ ǉǳΩŜƭƭŜ ƴŜ ŎƻǊǊŜǎǇƻƴŘ Ǉƭǳǎ Ł ƳŜǎ ǎǘŀƴŘŀǊŘǎ ŘŜ ŎƻƴŦƻǊǘ37% 24% 10% 26% 18% 22% 23%

tŀǊŎŜ ǉǳŜ ƧŜ ǾŜǳȄ ƻǇǘƛƳƛǎŜǊ ƭΩŜǎǇŀŎŜ36% 31% 36% 38% 32% 32% 53%

Parce que je veux optimiser mes consommations en eau, en 
énergie

21% 8% 11% 13% 16% 13% 17%

Parce que je veux en profiter davantage 13% 20% 52% 19% 25% 23% 29%

tŀǊŎŜ ǉǳΩŜƭƭŜ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǎǳŦŦƛǎŀƳƳŜƴǘ ŎƻƴǾƛǾƛŀƭŜ13% 17% 17% 16% 19% 18% 15%

tŀǊŎŜ ǉǳŜ ŎΩŜǎǘ ǳƴŜ Ŧŀœƻƴ ŘŜ ƳΩŀǇǇǊƻǇǊƛŜǊ ƭΩŜǎǇŀŎŜ13% 18% 30% 13% 17% 18% 19%

tŀǊŎŜ ǉǳΩŜƭƭŜ ƴŜ ǊŞǇƻƴŘ Ǉƭǳǎ ŀǳȄ ƴƻǊƳŜǎ ƧǳǊƛŘƛǉǳŜǎ7% 3% 2% 4% 2% 3% 8%

Parce que je veux installer de la domotique / maison connectée 5% 6% 5% 8% 7% 6% 11%

Parce que je veux être autosuffisant 5% 4% 13% 3% 6% 4% 9%

Autres : préciser 8% 7% 4% 7% 5% 5% 7%

Non réponse 3% 4% 2% 3% 2% 4% 1%

Les raisons qui poussent à réaliser des travaux, selon la pièce concernée



29%

23%

22%

16%

14%

14%

13%

11%

7%

6%

6%

4%

3%

2%

5%

14%

14%

10%

11%

8%

6%

7%

8%

7%

3%

3%

2%

2%

1%

1%

3%

¦ƴŜ ƛƴǎǇƛǊŀǘƛƻƴΣ ŘŜ ƴƻǳǾŜƭƭŜǎ ƛŘŞŜǎ ŘΩŀƳŞƴŀƎŜƳŜƴǘ

[ŀ ǾƻƭƻƴǘŞ ŘΩŀǾƻƛǊ ǳƴ ƭƻƎŜƳŜƴǘ Ǉƭǳǎ ǊŜǎǇŜŎǘǳŜǳȄ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ

Lassitude de votre aménagement actuel

¦ƴŜ ŀǳƎƳŜƴǘŀǘƛƻƴ ŘŜ ǾƻǘǊŜ ōǳŘƎŜǘΣ ŘŜ ǾƻǘǊŜ ǇƻǳǾƻƛǊ ŘΩŀŎƘŀǘ

Une mise aux normes, en conformité

Des dégâts dans votre logement

Adapter le logement au handicap et/ou au bien vieillir

[ΩŀǊǊƛǾŞŜ Řŀƴǎ ǳƴ ƴƻǳǾŜŀǳ ƭƻƎŜƳŜƴǘ

/ƘŀƴƎŜƳŜƴǘ ŘŜ ƳƻŘŜ ŘŜ ǾƛŜΣ ŘΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ ǾƛŜΣ ǘŞƭŞǘǊŀǾŀƛƭ

[ΩŀǊǊƛǾŞŜ ŘΩǳƴ ŜƴŦŀƴǘ

Des conseils de vos proches (amis, famille)

[Ŝ ŘŞǇŀǊǘ ŘΩǳƴκŘŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎ Řǳ ŦƻȅŜǊ

Une séparation

[ΩŀǊǊƛǾŞŜ ŘΩǳƴ ǇŀǊŜƴǘ Řŀƴǎ ƭŀ Ƴŀƛǎƻƴ

Autre : préciser

Non réponse

Total citations Cité en premier

Et de manière générale, quelles sont les principales raisons qui vous ont poussé ou qui vous pousseraient à vouloir 
effectuer des travaux d’aménagement dans votre logement ? 

Base : ensemble (1000 personnes)
3 réponses possibles, total supérieur à 100 %

65 ans et plus : 29 %

18-24 ans : 28 %  / Locataires : 17 %

18-24 ans : 17 %

25-34 ans : 15 % / CSP+ : 11 %

Propriétaires : 28 %

Les raisons qui poussent ¨ r®aliser des travaux dèam®nagement 

« Si le propriétaire payait »  ; «Le plaisir» ; «Devenir propriétaire de 
mon logementη Χ



I.
LERAPPORTÀ SONLOGEMENT, ET

PROJETSDECHANGEMENTS

3. L’EXPÉRIENCEETL’APPÉTENCEAU

DÉMÉNAGEMENT



Ces derniers mois, ces dernières années, avez-vous effectué un des changements suivants ?

12

7%

20%

22%

25%

Vous avez acheté une résidence
secondaire

Changé de travail (ou changé de projet
professionnel)

Changé de mode de vie

Déménagé

Base : ensemble (1000 personnes)

18-24 ans : 49 % 
25-34 ans : 40 %
Enfants au domicile : 31 %

18-24 ans : 46 % 
25-34 ans : 32 %
Sans enfants : 27%

18-24 ans : 36 %

Les changements effectués ces derniers mois : 1 Français sur 4 a déménagé



45%

25%

18%

12%

De la ville à la ville

Depuis la ville vers la
campagne

De la campagne à la
campagne

Depuis la campagne
vers la ville

Avez-vous déménagé…

Base : ceux qui ont déménagé (253 personnes)

12

18-24 ans : 30 % 
Avec résidence secondaire : 25%

50-64 ans : 35 %

Appartement : 60 %

Des changements majoritairement urbains, mais pas uniquement 

1 déménagement sur 4
ces dernières années 
s’est fait de la ville vers 

la campagne 



12

41%

25%

23%

18%

14%

12%

21%

4%

33%

6%

17%

11%

6%

7%

16%

[ŀ ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ ŘΩǳƴ ƭƻƎŜƳŜƴǘ Ǉƭǳǎ ƎǊŀƴŘ Ŝǘ Ǉƭǳǎ 
abordable

[ΩŜƴǾƛŜ ŘŜ ǇŀȅǎŀƎŜǎ ƴŀǘǳǊŜƭǎ Ŝǘ ŘΩǳƴ ŎŀŘǊŜ Ǉƭǳǎ 
verdoyant

Un changement professionnel

Le rapprochement familial, une envie de lien social

[Ŝ ǎƻǳƘŀƛǘ ŘΩǳƴ ŎƭƛƳŀǘΣ ŘΩǳƴŜ ƳŞǘŞƻ Ǉƭǳǎ ŦŀǾƻǊŀōƭŜ

Les études ou le travail à distance (télétravail)

Autre, précisez

Non réponse

Total citations Cité en premier

Qu’est-ce qui a motivé votre déménagement ?

Base : ceux qui ont déménagé (253 personnes)
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100 %

« Un lieu plus petit mais moins onéreux» ; 
« La séparation» ; «Se rapprocher de 
ƭΩŞŎƻƭŜ Ŝǘ Řǳ ŎƻƭƭŝƎŜdes enfants »

35-49 ans : 50 %

Le gain dèespace et le besoin de nature sont les éléments principaux qui motivent à 
déménager



II.
HABITUDESCONCERNANTLESTRAVAUX, 

LEBRICOLAGE



59%

55%

26%

25%

23%

18%

16%

16%

10%

8%

5%

26%

22%

8%

9%

9%

5%

6%

4%

3%

3%

Le prix

La qualité

[ŀ ǎƛƳǇƭƛŎƛǘŞ ŘΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴκƛƴǎǘŀƭƭŀǘƛƻƴ

Le style/le design

La consommation énergétique

La facilité pour se le procurer 
όǇǊƻȄƛƳƛǘŞ Řǳ ƭƛŜǳ ŘΩŀŎƘŀǘύ

[Ŝ ƭƛŜǳ ŘŜ ŦŀōǊƛŎŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘΩƻǊƛƎƛƴŜ όaŀŘŜ ƛƴ CǊŀƴŎŜύ

[ΩƛƳǇŀŎǘ ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘŀƭ 
(réparabilité, durabilité, éco-conception)

La marque

Le choix/la largeur de gamme

Non réponse

Total citations Cité en premier

De manière générale, lorsque vous achetez des équipements, des produits ou du matériel pour votre logement ou 
vos travaux d’aménagement (mobilier, outils…) quels sont les critères les plus importants pour faire vos choix ?

Base : ensemble (1000 personnes)
3 réponses possibles, total supérieur à 100 %

65 ans et plus : 14 %

12

65 ans et plus : 24 %

Locataires : 46 %

Le prix et la qualité sont les critères essentiels pour acheter du matériel pour son 
logement



11%

50%
24%

9%
6%

Oui, très attention Oui plutôt attention Non plutôt pas attention Non pas du tout attention Non réponse

Ces dernières années, dans le cadre de vos achats liés à votre logement (équipements, des produits ou du matériel), diriez-
vous que vous faites plus attention à leur impact et à leur caractère « responsable », c’est-à-dire à leur impact sur 

l’environnement ? 

Base : ensemble (1000 personnes)

17

Sous-total
Non
33 %

Sous-total
Oui

61 %

Une conscientisation de lèimpact environnemental pour des achats liés au 
logement



33%

30%

31%

6%

hǳƛ Ŝǘ ƧŜ ƭΩŀƛ ŘŞƧŁ Ŧŀƛǘ

hǳƛ Ƴŀƛǎ ƧŜ ƴŜ ƭΩŀƛ Ǉŀǎ 
encore fait

Non

Non réponse

Pour l’aménagement de votre logement, seriez-vous prêt à acheter 
des équipements, des produits ou du matériel d’occasion ?

Base : ensemble (1000 personnes)

14

Quels types d’équipements, de produits ou de 
matériel seriez-vous prêt à acheter d’occasion ? 

Base : à ceux qui seraient prêts à acheter des équipements, produits ou matériel 
ŘΩƻŎŎŀǎƛƻƴ όсоо ǇŜǊǎƻƴƴŜǎύ
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100 %

67%

46%

45%

37%

26%

23%

22%

2%

30%

19%

14%

15%

8%

6%

6%

Des meubles

5Ŝ ƭΩƻǳǘƛƭƭŀƎŜ ƻǳ Řǳ ƳŀǘŞǊƛŜƭ ǇƻǳǊ 
bricoler

Des éléments de décoration

5Ŝ ƭΩŞƭŜŎǘǊƻƳŞƴŀƎŜǊ

Des matériaux

[ΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜ ŎŜǎ ŞǉǳƛǇŜƳŜƴǘǎΣ 
produits, matériel

Des produits électroniques

Non réponse

Total citations Cité en premier

65 ans et plus : 48 %

Sous-total
Oui

63 %

Des Français prêts à acheter du mat®riel dèoccasion, dèabord pour des meubles 



21%

48%

18%

8%5%

Très important Plutôt important Plutôt pas important Pas important du tout Non réponse

Et concernant plus précisément la question de l’outillage, estimez-vous qu’il soit important de posséder ses propres 
outils de bricolage plutôt que de les louer ?

Base : ensemble (1000 personnes)

Sous-total
Pas important

26 %

Sous-total
Important

69%

Propriétaires : 76 %

Sans extérieur : 38 %
Appartement: 34 %
Locataires : 33 % 

Le fait de posséder ses propres outils importe encore pour près de 7 Français 
sur 10 



16%

42%

25%

14%

3%

Oui très régulièrement (une
fois par semaine)

Oui de temps en temps 
όǉǳŀƴŘ ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴ ǎŜ 

présente)

Oui mais très rarement
(quand vous y êtes obligé)

Non jamais

Non réponse

Vous-même, vous arrive-t-il de bricoler, c’est-à-dire réaliser des 
travaux d’aménagement, d’entretien, dans votre logement ?

Base : ensemble (1000 personnes)

14

Et diriez-vous que depuis la crise sanitaire, 
vous vous sentez … ?

19%

8%

70%

3%

tƭǳǎ Ł ƭΩŀƛǎŜ Řŀƴǎ ƭŜǎ ǘŃŎƘŜǎ 
liées au bricolage 

aƻƛƴǎ Ł ƭΩŀƛǎŜ Řŀƴǎ ƭŜǎ 
tâches liées au bricolage

bƛ ǇƭǳǎΣ ƴƛ Ƴƻƛƴǎ Ł ƭΩŀƛǎŜ 
dans les tâches liées au 

bricolage

Je ne fais pas de bricolage

Base : à ceux à qui il arrive de bricoler (832 personnes)

Sous-total
Oui
83 %

Locataires: 76 %
Sans extérieur : 64 %

Locataires : 22 %
Appartement : 21 %

Une habitude de bricoler plutôt répandue
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LELOGEMENT «VERT»



19%

44%

21%

8%

8%

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout Non réponse

Ont des enfants au 
domicile : 76 %
65 ans et plus : 47 %

Diriez-vous que vous souhaitez avoir un logement plus proche de la nature, plus en adéquation ou connexion avec 
la nature ? 

Base : ensemble (1000 personnes)
ϝ !ǘǘŜƴǘƛƻƴ Υ ŦƻǊƳǳƭŀǘƛƻƴ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘŜ ǇŀǊ ǊŀǇǇƻǊǘ Ł ƭΩŞŘƛǘƛƻƴ ǇǊŞŎŞŘŜƴǘŜ

Sous-total
Oui
63 %

+ 9 depuis 2021 

Sous-total
Non

29%

Un désir prononcé pour plus de nature chez soi



Et ces deux dernières années, avez-vous réalisé des 
aménagements pour avoir plus de « nature » chez vous, 

dans votre logement ? 

Base : ensemble (1000 personnes)

Et envisagez-vous d’autres travaux dans les semaines et mois à 
venir pour avoir plus de « nature » chez vous ?

16%

50%

32%

2%

Oui, certainement

Oui, peut-être

Non

Non réponse

26%

32%

28%

14%

Base : à ceux à qui ont réalisé ou souhaitent réaliser des aménagements pour avoir 
plus de «nature» chez eux (586 personnes)

Sous-total
« Non »

60 %

Confiants en Castorama : 43 %
Sans extérieur : 10 %

Sous-total
« Oui »

66 %
Oui

Non, mais je 
souhaiterais le faire

Non, et je ne 
souhaiterais pas le 

faire

Non réponse

Une majorité de Français qui ont ou souhaitent concrétiser leur envie de nature



18

Et quels sont les aménagements que vous avez réalisés ou souhaitez réaliser pour inviter la nature chez vous ?

Base : à ceux à qui ont ou souhaitent réaliser des aménagements pour avoir plus de «nature» chez eux (586 personnes)
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100 %

45%

34%

31%

31%

29%

26%

25%

21%

20%

15%

1%

4%

18%

9%

7%

9%

10%

6%

6%

9%

5%

5%

0%

Mettre plus de plantes chez vous

Vous créer un potager

Donner une seconde vie à vos objets

LƴǎǘŀƭƭŜǊ ǳƴ ǊŞŎǳǇŞǊŀǘŜǳǊ ŘΩŜŀǳ

Mettre des plantes dépolluantes dans votre maison

Installer un composteur à déchet

Cultiver des herbes dans votre cuisine

Transformer votre balcon ou terrasse en jardin

Choisir des matériaux plus naturels pour votre décoration ou vos
travaux

Installer un hôtel à insectes

Autre, précisez

Non réponse

Total citations Cité en premier

Les plantes et le potager comme principaux moyens dèinviter la nature chez soi



Qu’est-ce qui vous motive le plus pour réaliser ces changements ?

Base : à ceux à qui ont ou souhaitent réaliser des aménagements pour avoir plus de «nature» chez eux (586 personnes)
2 réponses possibles, total supérieur à 100 %

38%

33%

29%

25%

20%

18%

1%

6%

21%

19%

17%

17%

11%

9%

1%

5%

tŀǊŎŜ ǉǳŜ ŎΩŜǎǘ ǳƴ ƭƻƛǎƛǊ ŀƎǊŞŀōƭŜ

Parce que je souhaite produire mes propres
fruits/légumes/herbes

Car cela a des bienfaits sur la santé (humidifient et 
ǇǳǊƛŦƛŜƴǘ ƭΩŀƛǊύ

Une prise de conscience écologique

tŀǊŎŜ ǉǳŜ ƭŜǎ ŎƻƴŦƛƴŜƳŜƴǘǎ ƳΩƻƴǘ ŘƻƴƴŞ ŜƴǾƛŜ 
ŘΩŀǾƻƛǊ ŘŀǾŀƴǘŀƎŜ ŘŜ ζ ƴŀǘǳǊŜ η ŎƘŜȊ Ƴƻƛ

Parce que cela sert de décoration

Autres, précisez

Non réponse

Total citations Cité en premier

Une importance primordiale du caractère «ludiqueÛ de lèam®nagement de la 
nature chez soi



51%

38%

15%

20%

6%

Oui, pour des raisons économiques, 
financières (économie sur la facture 

ŘΩŞƭŜŎǘǊƛŎƛǘŞΣ ƎŀȊΣ ŜŀǳΧύ

Oui, pour des raisons écologiques

Oui, par obligation ou contrainte 
légale (mise aux normes, en 

ŎƻƴŦƻǊƳƛǘŞΧύ

bƻƴΣ ŎŜ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǳƴŜ ǇǊƛƻǊƛǘŞ

Non réponse

Pour vous, le fait que votre logement soit plus respectueux de
l’environnement(en termes de matériaux de construction ou
d’aménagement,de dépenses énergétiques…) constitue-t-il une
priorité ?

Base : ensemble (1000 personnes)
2 réponses possibles, total supérieur à 100 %

12

Et souhaitez-vous effectuer des travaux d’aménagements pour 
que votre logement soit plus respectueux de l’environnement ? 

28%

42%

23%

7%

hǳƛΣ Ŝǘ ƧΩŀƛ ŘŞƧŁ ŜŦŦŜŎǘǳŞ ŘŜǎ 
ǘǊŀǾŀǳȄ ŘΩŀƳŞƴŀƎŜƳŜƴǘǎ Řŀƴǎ 

cet objectif

hǳƛΣ Ƴŀƛǎ ƧŜ ƴΩŀƛ Ǉŀǎ ŜƴŎƻǊŜ 
effectué des travaux 

ŘΩŀƳŞƴŀƎŜƳŜƴǘ Řŀƴǎ ŎŜǘ ƻōƧŜŎǘƛŦ

Non

Non réponse

.ŀǎŜ Υ Ł ŎŜǳȄ ǇƻǳǊ ǉǳƛ ǳƴ ƭƻƎŜƳŜƴǘ Ǉƭǳǎ ǊŜǎǇŜŎǘǳŜǳȄ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ 
constitue une priorité (735 personnes)

Sous-total
Oui
74 %

Appartement : 30%

Une aspiration très forte à un logement plus vertueux , motiv®e par lèenjeu 
économique

Communes rurales : 38 %
Propriétaires : 36 %
Maison : 34 %



73%

46%

46%

25%

25%

16%

2%

39%

13%

22%

11%

7%

6%

wŞŘǳƛǊŜ Ƴŀ ŎƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴ ŘΩŞƴŜǊƎƛŜ

wŞŘǳƛǊŜ Ƴŀ ŎƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴ ŘΩŜŀǳ

<ǘǊŜ ŞǉǳƛǇŞ ŘΩǳƴŜ ƛǎƻƭŀǘƛƻƴ ǘƘŜǊƳƛǉǳŜ ǇŜǊŦƻǊƳŀƴǘŜ

Contribuer à préserver la biodiversité

!ƳŞƭƛƻǊŜǊ ƭŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩŀƛǊ ƛƴǘŞǊƛŜǳǊ

Construire ou rénover avec des matériaux recyclés ou biosourcés

Non réponse

Total citations Cité en premier

Quelles sont vos priorités pour réaliser ces travaux d’aménagement ?

.ŀǎŜ Υ Ł ŎŜǳȄ ǉǳƛ ƻƴǘ ŘŞƧŁ ŜŦŦŜŎǘǳŞ ƻǳ ǎƻǳƘŀƛǘŜƴǘ ŜŦŦŜŎǘǳŜǊ ŘŜǎ ǘǊŀǾŀǳȄ ǇƻǳǊ ǉǳŜ ƭŜǳǊ ƭƻƎŜƳŜƴǘ ǎƻƛǘ Ǉƭǳǎ ǊŜǎǇŜŎǘǳŜǳȄ ŘŜ ƭΩŜƴǾironnement (518 personnes)
3 réponses possibles, total supérieur à 100 %

18-24 ans : 33%

Appartement : 40 %

Une attente forte en termes de r®duction de la consommation dè®nergie



12

Parmi les éléments suivants, lesquels pourraient vous faire « passer le cap » et effectuer des travaux pour rendre votre 
logement plus respectueux de l’environnement ?

.ŀǎŜ Υ Ł ŎŜǳȄ ǉǳƛ ƴΩƻƴǘ Ǉŀǎ ŜƴŎƻǊŜ ŜŦŦŜŎǘǳŞ ƻǳ ƴŜ ǎƻǳƘŀƛǘŜƴǘ Ǉŀǎ ŜŦŦŜŎǘǳŜǊ ŘŜǎ ǘǊŀǾŀǳȄ ǇƻǳǊ ǉǳŜ ƭŜǳǊ ƭƻƎŜƳŜƴǘ ǎƻƛǘ Ǉƭǳǎ ǊŜǎǇŜctuŜǳȄ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ όпум ǇŜǊǎƻƴƴŜǎύ
2 réponses possibles, total supérieur à 100 %

39%

34%

29%

18%

14%

13%

13%

24%

20%

17%

11%

7%

8%

.ŞƴŞŦƛŎƛŜǊ ŘΩŀƛŘŜǎ ŘŜ ƭΩ9ǘŀǘ

.ŞƴŞŦƛŎƛŜǊ ŘΩǳƴŜ ǇǊƛǎŜ Ŝƴ ŎƘŀǊƎŜ ǘƻǘŀƭŜ ŘŜǎ ǘǊŀǾŀǳȄ ǇŀǊ ŘŜǎ 
professionnels

Avoir des réductions sur ces travaux

!ǾƻƛǊ ŘŀǾŀƴǘŀƎŜ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ ǎǳǊ ƭŜǎ ǇǊƛȄ

Avoir davantage de conseils

Avoir davantage de temps pour réfléchir à ces travaux

Non réponse

Total citations Cité en premier

Un passage ¨ lèacte motiv® par des aides de lèEtat et un accompagnement 
professionnel



12%

15%

23%

12%

31%

7%

hǳƛ Ŝǘ ƧΩŀƛ ŘŞƧŁ ƳƻōƛƭƛǎŞ ŎŜǎ ŀƛŘŜǎ

Oui mais je ne sais pas ce qui est vraiment proposé

Oui mais je ne suis pas concerné par ces aides

Oui mais je ne sais pas comment les actionner, trop de
difficultés

Non

Non réponse

Et avez-vous connaissance des différentes aides d’Etat qui pourraient vous aider dans la rénovation énergétique de 
votre logement ? 

Base : ensemble (1000 personnes)

Sous-total
Oui

62%

Propriétaires : 70 %
Maison : 68 % 

Appartement : 41 %
Locataires: 40 %

Des aides dèEtat encore peu connues



17%

37%

18%

18%
10%

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout Non réponse

Souhaiteriez-vous être davantage informé sur les différentes aides de l’Etat concernant la rénovation 
énergétique de votre logement ? 

Base : ensemble (1000 personnes)

13

Propriétaires : 61 %

Locataires: 25 %

Sous-total
Oui

54 %
Sous-total

Non

36 %

Une demande dèinformation sur ces aides dèEtat
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LELOGEMENT CONNECTÉ



5%

22%

34%

35%

4%

Très important Plutôt important Plutôt pas important Pas important du tout Non réponse

9

Diriez-vous qu’avoir un logement plus connecté, c’est-à-dire qui puisse être géré à distance, est…

9

Base : ensemble (1000 personnes)

17

Sous-total
Pas important

69 %

Sous-total
Important

27 %

Ont une résidence secondaire : 45 %

2

Logement connecté : une aspiration timide pour les Français



31%

29%

26%

13%

12%

9%

8%

6%

6%

1%

7%

35%

14%

13%

10%

7%

4%

4%

2%

2%

2%

0%

Aucun

/ƻƴǘǊƾƭŜǊ Ƴŀ ŎƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴ ŘΩŞƴŜǊƎƛŜ 
(chauffage/luminaire)

Une surveillance à distance du logement

<ǘǊŜ ŀƭŜǊǘŞ Ŝƴ Ŏŀǎ ŘΩƛƴŎƛŘŜƴǘ όŦǳƛǘŜ ŘŜ ƎŀȊΣ ƛƴŎŜƴŘƛŜΣ 
inondation)

Une enceinte intelligente

Piloter ses appareils électroménagers à distance 
όŎŀŦŜǘƛŝǊŜΣ ŦƻǳǊΧύ

Commander par la voix ses équipements

aŜǎǳǊŜǊ ƭŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩŀƛǊ

Ouvrir son logement à distance

Un réfrigérateur connecté

Autre, précisez

Non réponse

Total citations Cité en premier

Parmi les objets connectés suivants, quels sont ceux que vous avez ou que vous envisagez d’installer ?

Base : ensemble (1000 personnes)
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100 %

12

Connecter sa maison pour suivre sa consommation énergétique



39%

16%

14%

14%

7%

10%

Un gadget

Quelque chose qui facilite votre quotidien

Une innovation

Un moyen de maîtriser ses consommations (eau, 
ŞƴŜǊƎƛŜΧύ

Un moyen de sécuriser son logement (wip)

Non réponse

Pour vous, de manière générale, la maison connectée c’est d’abord : 

Base : ensemble (1000 personnes)

12

Logement connecté : majoritairement qualifié de gadget par les Français



IV
IMPACTDEL’INFLATIONETDESCOÛTSDE

L’ÉNERGIESURLAPERCEPTIONDU

LOGEMENT



Diriez-vous que les tensions actuelles sur le pouvoir d’achat (inflation/crise énergétique) entrainent de nouvelles 
problématiques au sein de votre logement ? 

Base : ensemble (1000 personnes)

12%

37%
28%

16%
7%

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout Non réponse

Sous-total
Non

44 %

Sous-total
Oui

49 %

CSP- : 63 %
Ont des enfants au domicile : 62 %

65 ans et plus. : 36 %

Un impact de lèinflation sur le logement des Fran­ais



.ŀǎŜ Υ Ł ŎŜǳȄ ǇƻǳǊ ǉǳƛ ƭŜǎ ǘŜƴǎƛƻƴǎ ǎǳǊ ƭŜ ǇƻǳǾƻƛǊ ŘΩŀŎƘŀǘ ŜƴǘǊŀƛƴŜƴǘ ŘŜ ƴƻǳǾŜƭƭŜǎ ǇǊƻōƭŞƳŀǘƛǉǳŜ ŀǳ ǎŜƛƴ ŘŜ ƭŜǳǊ ƭƻƎŜƳŜƴǘ  όп93 personnes)
Question ouverte, total supérieur à 100%.

De quelles problématiques s’agit-il ? 

Ne se prononcent pas : 13 %

Baisse du pouvoir d'achat / Problèmes financiers / Fins de mois difficiles
« Trop de dépenses pas assez d'entrée d'argent» ; «Ne pas pouvoir faire plus d'économies»

35 %

"¯q{k|®^®s~| ik« §ªs¶ ik zíl|kªqsk (utilisation moins fréquente du chauffage, difficultés à payer les 
p^g®¯ªk«ÒÞ

« Budget chauffage compliqué » ; «!ǳƎƳŜƴǘŀǘƛƻƴ Řǳ ǇǊƛȄ Řǳ ŎƘŀǳŦŦŀƎŜ Ŝǘ ŘŜ ƭΩŞƭŜŎǘǊƛŎƛǘŞ ηΣ ζDu mal à payer certaines factures»

26 %

Réduction du budget pour faire des travaux, pour la décoration (augmentation du prix des 
{^®lªs^¯¶ÒÞ

« Jene peux pas faire les travaux dont j'ai envie» ; «On a moins d'argent pour faire des travaux car le prix des matériaux explose »

14 %

Réduction du budget pour l'alimentation / Difficultés pour se nourrir
« Alimentation plus difficile à gérer» ; «Dépense excessive pour la nourriture, je ne peux plus inviter les amies comme auparavant »

4 %

Réduction du budget pour les sorties, les loisirs
« Moins de budget pour les sorties et vacances» ; «J'ai beaucoup moins d'argent pour mes loisirs et surtout pour mes vacances»

3 %

Moins de trajets en voitures (le carburant est trop cher)
« Le prix du carburant pour la route jusqu'au lieu de travail», «aƻƛƴǎ ŘΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ǾƻƛǘǳǊŜ»

2 %

Autres
« Moins de contacts amicaux » ; «Logement trop gourmand en énergie»; «La difficulté à trouver des artisans»2 %

Un enjeu de pouvoir dèachat conduit par une hausse des prix de lè®nergie



51%

25%

19%

5%

hǳƛΣ Ŝǘ ƧΩŀƛ ǊŞŘǳƛǘ Ƴŀ ŎƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴ ŘΩŞƴŜǊƎƛŜ

hǳƛΣ Ƴŀƛǎ ƧŜ ƴΩŀƛ Ǉŀǎ ǊŞŘǳƛǘ Ƴŀ ŎƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴ 
ŘΩŞƴŜǊƎƛŜ

Non

Non réponse

La crise énergétique que nous vivons depuis plusieurs mois a-t-elle un impact sur votre volonté de réguler/diminuer 
votre consommation énergétique et votre recherche de solutions ? 

Base : ensemble (1000 personnes)

12

Sous-total
Oui

76 %

Une crise énergétique qui impacte la consommation énergétique des Français



28%

28%

19%

13%

12%

10%

8%

30%

7%

7%

7%

7%

6%

2%

15%

11%

11%

12%

7%

3%

4%

5%

3%

15%

3%

2%

2%

3%

2%

2%

Adopter des nouveaux gestes au quotidien (couvrir les casseroles, 
ŘŞōǊŀƴŎƘŜǊ Ǿƻǎ ŀǇǇŀǊŜƛƭǎ ŞƭŜŎǘǊƛǉǳŜǎΣ ƭƛƳƛǘŜǊ ƭŜǎ ōŀƛƴǎΧύ

Vous couvrir davantage ou utiliser des plaids, utiliser des bouillottes

Changer vos ampoules pour des ampoules LED

Choisir des appareils électriques moins gourmands en énergie

LǎƻƭŜǊ Ǿƻǎ ǇƻǊǘŜǎ Ŝǘ ŦŜƴşǘǊŜǎ όƧƻƛƴǘǎ ŘΩƛǎƻƭŀǘƛƻƴΣ ōƻǳŘƛƴǎ ŘŜ ǇƻǊǘŜΧΦύ

Isoler vos murs et/ou combles

Changer vos fenêtres

Baisser le chauffage

Changer de chaudière ou système de chauffage

Changer vos radiateurs pour gagner en performance (détecteur de 
ǇǊŞǎŜƴŎŜΣ ǇǊƻƎǊŀƳƳŀǘƛƻƴ ƛƴǘŜƭƭƛƎŜƴǘŜΣ ǊŀŘƛŀǘŜǳǊǎ Ǉƭǳǎ ǇŜǊŦƻǊƳŀƴǘǎΧύ

LƴǎǘŀƭƭŜǊ ŘŜǎ ǇǊƻƎǊŀƳƳŀǘŜǳǊǎ ŘŜ ŎƘŀǳŦŦŀƎŜ όǘƘŜǊƳƻǎǘŀǘΣ ǘƘŜǊƳƻǎǘŀǘǎ ŎƻƴƴŜŎǘŞǎΧύ

Utiliser des produits malins (panneaux réflecteurs 
ŘŜǊǊƛŝǊŜ Ǿƻǎ ǊŀŘƛŀǘŜǳǊǎΣ ǎǘƻǊŜǎ ƻǳ ǊƛŘŜŀǳȄ ǘƘŜǊƳƛǉǳŜǎΧύ

Installer un poêle à bois ou foyer fermé

Autres, précisez

Aucune de ces techniques, je ne changerai pas mon comportement

Non réponse

Série1 Série2

Parmi les techniques suivantes permettant de réduire votre consommation d’énergie, lesquelles allez-vous mettre 
en œuvre l’hiver prochain ?

Base : ensemble (1000 personnes)
3 réponses possibles, total supérieur à 100 %

12

Des ®conomies dè®nergie : un changement des habitudes et des comportements

Changer ses 
habitudes 

quotidiennes

Isolement

Optimiser le 
système de 
chauffage



13%

30%

17%

31%

9%

¦ƴŜ ǳǊƎŜƴŎŜ ǇƻǳǊ ƭΩƘƛǾŜǊ ǇǊƻŎƘŀƛƴ

Un projet à moyen terme (dans les années à venir)

Un projet à long terme

/Ŝ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǳƴ ǇǊƻƧŜǘ

Non réponse

Dans le contexte de crise énergétique que nous connaissons actuellement, la rénovation énergétique de votre 
logement est-elle devenue… 

Base : ensemble (1000 personnes)

12

Une crise énergétique qui motive des projets de rénovations 

CSP + : 40 %
Propriétaires : 35 %

65 ans et plus : 46 %
Appartement : 37 %

Confiants en Castorama : 31 %



14%

33%

18%

35%

¦ƴŜ ǳǊƎŜƴŎŜ ǇƻǳǊ ƭΩƘƛǾŜǊ ǇǊƻŎƘŀƛƴ

Un projet à moyen terme (dans les années à venir)

Un projet à long terme

/Ŝ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǳƴ ǇǊƻƧŜǘ

Dans le contexte de crise énergétique que nous connaissons actuellement, la rénovation énergétique de votre 
logement est-elle devenue… 

.ŀǎŜ Υ ŎŜǳȄ ǉǳƛ ƴΩƻƴǘ Ǉŀǎ ǊŞǇƻƴŘǳ ζnon-réponse» à la question précédente (908 personnes)

12

Une crise énergétique qui motive des projets de rénovations 



19%

30%

47%

4%

Oui, et de renoncer à mettre le
chauffage

Oui, mais sans renoncer à mettre le
chauffage

Non, jamais

Non réponse

Vous arrive-t-il d’avoir froid chez vous ?

Base : ensemble (1000 personnes)

Pour quelles raisons principalement ?

Base : à ceux qui renoncent à mettre le chauffage (192 personnes)
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100 %

84%

35%

13%

2%

2%

72%

17%

8%

1%

Pour des raisons de coût

Pour des raisons écologiques

Pour des raisons de complexité 
(une installation de chauffages 

ŎƻƳǇƭƛǉǳŞŜΧύ

Autres

Non réponse

Total citations Cité en premier

18-24 ans : 67 %

Sous-total
Oui
49 %

Avoir froid chez soi : une réalité pour la moitié des Français



V. Annexes

Profil des répondants



12%

11%

15%

13%

41%

44%

44%

48%

19%

18%

15%

13%

11%

12%

10%

11%

17%

15%

16%

15%

Mener des travaux de rénovation énergétique
dans votre logement

Vous aider à choisir les prestataires qui
réaliseront ces travaux

Vous proposer les tarifs les plus attractifs

Vous informer sur les aides à disposition

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout Non réponse

Pour chacun des éléments suivants, feriez-vous confiance à la société Castorama pour…

Base : ensemble (1000 personnes)

13

Sous-total
Oui

61 %

59 %

55 %

53 %

Sous-total
Non

24 %

25 %

30 %

30 %

Font «tout à fait » confiance à la société Castorama sur les 4 items : 7 %
(70 personnes, base sur laquelle est calculé le tri «Confiants en Castorama»

Confiance accordée à la sociétéCastorama



Base : ensemble (1000 personnes)

Sexe

Homme 48 %

Femme 52 %

Age

18 - 24 ans 10 %

25 - 34 ans 15 %

35 - 49 ans 25 %

50 - 64 ans 25 %

65 ans et plus 25 %

Catégorie d’agglomération

Communes rurales 23 %

2 000 à 19 999 habitants 17 %

20 000 à 99 999 habitants 14 %

100 000 habitants et plus 30 %

Agglomération parisienne 16 %

Catégories sociaux professionnelles

Sous-total : CSP+ 29 %

Agriculteurs exploitants 1 %

Artisans, commerçants, chefs entreprise 4 %

Cadres, professions intellectuelles sup., professions 
libérales

10 %

Professions intermédiaires 14 %

Sous-total : CSP- 30 %

Employés 17 %

Ouvriers 13 %

Sous-total : INACTIFS 41 %

Retraités 28 %

Autres sans activité professionnelle 13%

Structure de lè®chantillon



85% 15%

Oui Non

62% 38%

Une maison Un appartement

Habitez-vous dans ...Êtes-vous ...

60% 40%

Propriétaire Locataire

Base : ensemble (1000 personnes)

Êtes vous titulaire d’un espace 
extérieur (jardin, terrasse, balcon) ?

65 ans et plus : 78 %
Maison : 78 % 
Avec enfants : 69 %
Avec extérieur : 67 %
CSP- : 46 %

Appartement : 70 %
18-24 ans: 68 %
25-34 ans : 56 %

CSP- : 54 %

Propriétaires : 81 % 
Avec extérieur : 71 %
Avec enfants : 69 %

Locataires : 67 %
18-24 ans: 56 %

Maison : 98 %
Propriétaires : 95 % 
Sans enfants : 75 %

18-24 ans: 36 %
Appartement : 35 %
Locataires : 30 %

Structure de lè®chantillon : logement personnel 



12%

3%

85%

Oui, avec un extérieur

Oui, sans extérieur

Non

Base : ensemble (1000 personnes)

68%

12%

20%

Avec un extérieur En ville Non réponse

Avez-vous une résidence secondaire ? Si vous vouliez / pouviez acquérir une résidence 
secondaire, aimeriez-vous plutôt acheter

Sous-total
Oui

15 %

Base : ensemble (851 personnes)

CSP+ : 26% 
Locataire: 9%

65 ans et plus : 51 %

Résidence secondaire : part dans la population



Base : ensemble (1000 personnes)

63%

37%

Oui Non

Avez-vous des enfants ? Certains vivent-ils encore dans votre domicile ?

53%

47%

Oui Non

Base : ensemble (627 personnes)

Composition du foyer
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